



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2021年12月30日 星期四



一封信提醒党员廉洁过节

本报讯(张力)“值此双节来临之际,提醒全县党员干部及公职人员务必绷紧廉洁自律这根弦,严格执行中央八项规定精神……”近日,山阳县所有党员干部收到这样一封廉洁过节信。

为狠刹节日不正之风,营造风清气正的节日氛围,山阳县结合当前疫情防控工作要求,及时下发通知,县委书记向全县党员干部寄出廉洁过节一封信,组织全县党员、干部签订2022年度元旦、春节期间廉洁过节承诺书,并通过向党员干部发廉洁过节短信提醒、组织观看警示教育片、开展廉洁提醒谈话等形式,提醒广大党员干部及公职人员严格执行中央八项规定

及其实施细则精神,从严格落实新冠肺炎疫情防控措施,严格遵守“十个严禁”,严禁搞各种形式主义、官僚主义;严禁违规收送各类名贵特产、微信红包及其他形式的礼品礼金等;严禁巧立名目突击花钱、违规发放津补贴、奖金和实物;严禁违规公款吃喝、违规公务接待、“一桌餐”及餐饮浪费行为;严禁用公款搞相互走访送礼、联谊宴请等活动;严禁违规接受可能影响公正执行公务的礼品礼金、有价证券和宴请、旅游、健身娱乐等活动安排;严禁公车私用、私车公养,违规借用、租用、占用和管理服务对象车辆;严禁违规操办婚丧喜庆事宜或借机敛财等,驰而不息加强作风建设,坚决杜绝节日腐败。



洛南县文化馆“秦岭原乡·非遗过大年”2021年剪纸进校园传承展示活动

“剪纸进校园”传承、培训活动

纸已成为她生命里不可或缺的一部分。

汪淑芳的剪纸作品题材广泛、形式多样,构思新颖、线条流畅、情趣浓郁,将北方剪纸的粗犷浑厚与南方剪纸的纤巧秀丽巧妙地融为一体,不但具有传统性和民俗性,而且具有地域性和时代性,形成了自己独特的艺术风格。

她最拿手、最具代表性的剪纸作品,是结婚喜庆的“大团花”。“大团花”起源于商代青铜器上的图案花纹,流行于隋唐,常见的形式有龙凤呈祥、凤戏牡丹、六畜兴旺、十二生肖等图案,其结构繁复、布局严谨、造型生动、大气舒展、刀工精细、寓意吉祥,是我国民间流行的一种剪花,多贴在门窗、箱柜和堂屋的正墙上,有着“高端大气上档次、豪华养眼有品位”之美誉。她的“大团花”剪纸作品,运用象征、寓意、夸张、变形等手法,既有浓郁的乡土味道,也不乏火热的时代气息,充分表现了劳动人民对美好生活的歌颂、向往和追求。

巧手剪出新天地

对于自己热爱的剪纸,汪淑芳始终坚持一边学习一边创作,不断提高自己的技艺和修养,但是她做梦也没有想到,自己的剪纸作品有一天还能走出洛南,走出陕西,走向更加广阔的世界和舞台。

1986年的一天,县文化馆的几位干部听说她会剪纸,便来到她家看看。她翻箱倒柜地把自己多年来精心创作并悉心收藏的剪纸、刺绣、面花、泥塑作品,一件一件地摆放在客人们的眼前。客人们个个兴奋不已,如获珍宝,因为他们发现了一位剪纸艺术的高手、一个地道地道的民间艺术家。这也正好验证了那句名言:“高手在民间。”

从此,县文化馆便多次推荐、派遣她去西安、靖边、延安等地参观、培训、学习剪纸。专家的指导与点拨,拓宽了汪淑芳的视野和境界,使她的剪纸技艺如虎添翼,突飞猛进,而她对于剪纸的兴趣和劲头,更加一发而不可收。

1995年9月,汪淑芳的20多幅剪纸作品入选“迎95”世妇会”陕西妇女书画、摄影、民间工艺品展览,其中《三猴祝寿》在大赛中荣获一等奖。

2002年6月,汪淑芳的剪纸作品《喜字团花》荣获第三届陕西省农民文化艺术节手工技艺一等奖,《赛龙舟》同时荣获“陕西省第三届科技节”技能创意作品大赛铜奖。

2010年6月,汪淑芳的剪纸作品《老虎团花》荣获中国非遗保护中心和省文化厅联合主办的“人类非物质文化遗产代表作名录——中国剪纸艺术展”三等奖。

2015年,汪淑芳的剪纸作品《仓颉造字》《十二生肖图》分别荣获广东省中山市文联举办的“最美中国梦”民间艺术作品展览一、二、三等奖。

2013年,汪淑芳被陕西省总工会、陕西省科技厅联合授予“陕西省杰出能工巧匠”称号。2017年4月,汪淑芳被陕西省文化厅认定为“洛南剪纸”的代表性传承人。

如今,汪淑芳已退休,到了享受天伦之乐的时候了,可她实在割舍不下心中的最爱,依然把大量的时间和精力放在了剪纸上。

乐做文化传承人

几十年来,在剪纸这条艰辛的艺术之路上,汪淑芳始终坚持“保护与传承并重”的原则,积极探索,砥砺前行,一路追梦,从未止步。

为了广泛传承这一优秀的民间艺术,1997年至2007年,她在县文化馆连续举办11期暑期少儿剪纸培训班,培训传承人累计1670多人次。

她先后被石门职教中心、石门镇五台小学、石门镇艺术幼儿园聘为民间美术老师。她成立的“洛南剪纸传承基地”先后为千余名中小学生和幼儿传授剪纸技法,让非遗走进校园,增强了广大青少年对非遗的保护和传承意识。

2013年,她被西安黄河中学邀请,为德国学生传授剪纸技艺,受到该校师生的一致好评。

心底无私天地宽。只要有人乐意学习剪纸,她宁愿放下自己的事情,也要热心、耐心、细心地去给他们传授技艺。

由于洛南的学员人数多,且基础参差不齐,她就将他们分为启蒙班、基础班、骨

干班三个程度不同的班级,每月轮流上课,月末进行交流总结。

在她的传习、培训下,洛南的每个村镇几乎都有她的徒弟,特别是第四代剪纸传承人王荣、王颖、马超燕等创作的剪纸作品已多次荣获国、省、市、县大奖,正可谓“传承出新秀,桃李满洛州”。

2014年9月,汪淑芳注册成立了洛南县首家剪纸专业合作社“洛南县如意红剪纸专业合作社”,旨在从调查、搜集、整理洛南剪纸的历史传承、发展现状、人员构成等资料入手,陆续将全县的剪纸艺人集结起来,致力于文创产品的研究与开发。

2015年6月,“洛南剪纸”成功入选陕西省第五批非物质文化遗产保护名录。

2017年2月5日,她带领如意红剪纸专业合作社的21名社员,在洛南县文化馆东街分馆举办了庆新春“金鸡贺岁·剪纸添彩”剪纸作品交流展,展出的72幅剪纸作品,是对近年来洛南剪纸艺术所取得的巨大成就的一次集中展示与总结,显示了洛南剪纸的雄风与气势。

近年来,她积极带领合作社社员,先后在洛南县城以及镇办、学校、社区举办“民风民俗庆元旦”“非遗过大年——剪纸进万家”等传承培训、现场交流、作品展览活动,现场为群众教授剪纸技法、赠送剪纸作品,为繁荣发展洛南的文化艺术事业不断作出新的贡献。

汪淑芳不但注重对剪纸艺术的保护、传播和传承,将自己的女儿、儿子和儿媳都培养成了优秀的接班人,还和女儿王颖精心合作,探索、研究,创造出了一种全新的剪纸艺术形式“彩拼剪纸”,使这一传统艺术古树发新花,历久更弥新。谈及今后的设想与打算,汪淑芳满怀信心地说:“国家能认定我为省级非遗项目‘洛南剪纸’的代表性传承人,我深感荣幸和高兴!只要还有一口气,还能拿得起剪刀,我就绝不会辜负大家的厚望,一定把老祖宗传下来的这门技艺保护好、传播好、继承好,让中华民族的优秀文化遗产在新的时代绽放出更加绚丽耀眼的光芒!”



巧手剪出新天地

王颖 郭超季

在洛南县石门镇王桥村一组,退休教师汪淑芳在自己家里开设的省级非遗项目“洛南剪纸”传习所,真是让人叹为观止。从她家院子到一楼再到二楼(包括院墙、楼梯、楼道),到处整齐地悬挂、摆放着精美的剪纸、刺绣、面花、泥塑作品,每件作品都惟妙惟肖,活灵活现。参观者都不由自主地放慢脚步、屏住呼吸,只怕惊动了那些登梅的“喜鹊”、偷吃的“老鼠”、送寿的“小鹿”和威猛的“老虎”……

土生土长的民间艺人

出身剪纸世家的汪淑芳,今年已经66岁了,是汪家的第三代剪纸传承人。她的祖母、母亲和姑姑,都曾是剪纸、刺绣和面花方面的高手。汪淑芳自小就跟随祖母、母亲和姑姑学习剪纸、刺绣、泥塑、面花等女红手艺,后来又拜洛南民间剪纸艺术的泰斗级人物李香亭(已故)为师,专门学习剪纸。

土生土长的汪淑芳,颇具艺术天赋。一把简陋的剪刀,几张简单的红纸,在她纤巧的手指间一阵翻转之后,一幅幅生动形象、气韵十足的剪纸作品,便呈现在人们的眼前。十里八村的乡亲,每逢儿女结婚、老人过寿、过年过节,都能贴上经她巧手而剪出的手工剪纸为荣。每一次,她都爽快地答应下来,哪怕晚上熬到半夜,也一定要按时给人家剪好。

她经常说:“乡亲们能来找我剪纸花,这是他们看得起我呀!我也为乡亲们弄不了啥,就光会这这点儿手艺,看着乡亲们高高兴兴地贴上我剪的纸花,我心里别提有多高兴了。剪纸花对我来说,是一种爱好,更是一种快乐和享受。”

就这样,她将剪纸融入了自己的生活。有时,看到院子里的鸡抢着吃食、狗撕咬打架、孩子们玩耍嬉戏,她也能变成创作的素材。她认为,剪纸其实就是表达自己对生活的一种感受和热爱,只有接地气作品才能打动观众,才能守住我们的精神家园。

这一剪,便是50多年的光阴,汪淑芳从小姑娘剪到了结婚,从生儿育女剪到了儿孙满堂,剪

“剪纸进社区”传承、培训活动

图说

我们的价值观

友邻是福



天津大郝剪纸

富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善

